

向着新航程扬帆奋进!

——从小岗精神看中国改革开放40年

一个村庄的位置可以有多高?安徽,小岗村,以不到100米的海拔标记了中国改革开放的精神高地;一枚手印的力量可以有多大?立下生死契,按下18枚红手印,释放出中国改革开放的初始动力。

40年前,发端于小岗村的“大包干”成为改革开放一声春雷……正是从那年起,中国共产党领导亿万人民开启了改革开放这场决定中国前途命运的伟大变革,中国特色社会主义由此开启了伟大的实践征程。

在中国迈入新纪元的今天,让我们重温小岗精神,从波澜壮阔的伟大变革中汲取力量,以一往无前的奋斗姿态创造新时代改革开放的荣光。

“改革开放的一声春雷”——小岗“大包干”成为改革开放的实践起点,在中国共产党领导下,亿万人民踏上了中国特色社会主义道路的新征程

“我们世代在这田野上生活,为地富裕,为地兴旺……”——摘自歌曲《在希望的田野上》

冬日的皖东北,阳光普照。“是党的解放思想、实事求是,给了我第二次生命。”当年起草“大包干”生死契的严宏昌坐在宽敞客厅里回忆。

1978年冬夜,小岗人托孤求生,立誓为盟,在一张破损褶皱的薄纸上,按下18枚鲜红手印,“分田到户”。

“小岗村当年的创举是我国改革开放的一声春雷”——2016年4月25日,习近平总书记来到小岗村“当年农家”院落的大包干签字室时这样称赞。

18枚红手印,见证了一段艰辛的岁月。“一日三餐喝稀汤,正月出门去逃荒。”“大包干”之前小岗人讨饭所唱的凤阳花鼓词,反映了那时生活状况。

什么是社会主义?怎样建设社会主义?……这一重大课题,考验着当代中国共产党人。

“包干到户”调整了生产关系,改变了原有的分配方式,责任到人,极大释放了蕴藏在每个人身上的生产力。

次年,小岗整个生产队粮食总产13.3万斤,是前十余年产量的总和。

历史的走向,总是势水长流——在小岗农民按红手印的那个冬天,党的十一届三中全会作出了把党和国家的工作中心转移到经济建设上来,实行改革开放的历史性决策,中国特色社会主义大道从此开启。

小岗改革火种得以幸存,还得益于安徽省委的支持,特别是党中央的肯定!

“‘凤阳花鼓’中唱的那个凤阳县,绝大多数生产队搞了大包干,也是一年翻身,改变面貌。有的同志担心,这样搞会不会影响集体经济。我看这种担心是不必要的。”小岗村民文化广场,一本摊开的《邓小平文选》雕塑镌刻着这一讲话。

冰河解封,大地开化。中国改革从农村起步,向城市延伸。农民工进城、个体户、企业承包经营等新事物如雨后春笋不断涌现,对外开放、特区设立等重大举措不断推出……

“党始终同人民想在一起,干在一起”,改革就有了战无不胜的力量,就能不断从胜利走向新的胜利。

穿越时空,一脉相承。2004年,“省城干部”沈浩被选派到小岗任村党委书记,当他两次任职将满时,村民两次按下红手印“请愿”连任。2009年,沈浩因积劳成疾心脏病突发逝世于小岗村,喻满泪水的小岗人又一次按下红手印,修建陵园让他永远“留”在小岗。

从按红手印首创“大包干”,到三次按红手印留住“沈书记”——这四次红手印,是党心民心团结一心、持续开创改革新局面的最好见证。

“走自己的路,建设有中国特色的社会主义”——这是改革的方向、历史的宣示,也是人民的选择。

“新的伟大革命”——改革开放恰如撬动历史的支点,以雷霆万钧之势席卷神州大地,中国特色社会主义道路越走越宽广

“天地间荡起滚滚春潮,征途上扬起浩浩风帆……”——摘自歌曲《春天的故事》

2018年,一条停靠“凤阳小岗”附近的高铁进入勘察准备阶段。路的变迁,让人百感交集。“大包干”之前小岗的土路蜿蜒逼仄,1997年第一条水泥公路诞生,2008年改革大道通车。

40年来,路似守望者,目睹亿万中国人沿着改革开放从站起来到富起来,奔向强起来。

冲破僵化思想桎梏,改革开放释放空前发展动力——1983年,严宏昌一家吃顿肚子不再是问题。他去了趟浙江农村,发现义乌人在用“鸡毛换糖”等方式发展经济。他带回塑料切割机,办起小岗第一家工厂。

在安徽芜湖,年广久经营的“傻子瓜子”很红火,但也陷入争议。这件事惊动邓小平,他说,“让‘傻子瓜子’经营一段,怕什么……”

被压抑已久的活力一旦释放,无数个“年广久”汇成中国蓬勃发展的洪流。历史,以令人感慨万千的方式,奔涌向前。

在十年前区划调整后,小岗行政村现辖23个村民组,4000多村民,人均收入超1.8万元。

今日中国,经济总量世界第二,外汇储备世界第一,高铁、共享单车国际驰名……全方位多层次多领域展开,改革开

放让中国特色社会主义充满活力——

凤阳的名片——凤画,画中凤凰“九尾十八翅”。

“改革开放是经济、政治、文化、社会、生态等领域的全面进步。”凤阳县委书记徐广友说,“九尾十八翅”同频共振,社会主义这只金凤凰才能振翅高飞。

小岗人干起红色旅游,把村里带井台、猪圈的茅草屋,改建成“当年农家”旅游点。沈浩纪念馆、葡萄示范园等“红色符号”和生态景区结合的旅游路线,每年吸引几十万游客。

“生态还凤阳,凤凰重振翅。”离小岗不远有座凤凰山,曾因开山取石而千疮百孔。近年,凤阳停止采石,把凤凰山打造成了生态园。

百折不挠勇向前,增强改革开放的信心和勇气——1993年,作为“岗二代”的严宏昌之子严余山、严金昌之子严德双、关友江之子关正景相约到广东东莞打工,城市的繁华令他们震惊。

小岗首创“大包干”后,在一段时间里发展却落后了,“一夜越过温饱线,20年没过富裕坎”。

小岗人一度迷茫中奋起,在上级党组织领导下,特别是在以第一书记沈浩为代表的村两委带领下,小岗人发扬“大包干”精神,再度开启改革新局面。

小岗产业园加快建设,现代农业改革支持基金设立……党的十八大以来,特别是2016年实施“三年大变样”行动后,小岗迎来快速改革展期。

严余山又回来了,成为首个人选小岗村党委的“岗二代”。

“在新起点上实现新突破”——中国“再出发”,继续沿着改革开放的康庄大道奋勇前行,不断开创新时代中国特色社会主义事业新局面

“啊,亲爱的朋友们,创造这奇迹要靠谁?要靠我,要靠你……”——摘自歌曲《年轻的朋友来相会》

严余山的办公桌上放着一本厚厚的插图版小岗村旅游总体规划。

“改革标志,幸福小岗”是未来的形象定位,“国家5A旅游景区、全国研学旅游示范基地、国内知名特色小镇、皖北乡村旅游典范”是小岗的发展目标。

这是小岗村在新时代的“乡村振兴”蓝图,也是小岗人眼下正忙活的“大事”。

小岗,如同迈入新时代中国的缩影,在改革开放新起点上扬帆启航。

改革开放是当代中国发展进步的必由之路,是实现中国梦的必由之路——

党的十八大以来,全面深化改革取得突破性进展,360个重大改革方案、1500多项改革举措推出并落地生根,四梁八柱性质的改革主体框架拔地而起,党和国家事业发生历史性变革。

“我坚信,中华民族伟大复兴必将在改革开放的进程中得以实现。”2017年10月25日,再次当选中共中央总书记的习近平同中外记者见面时的话语掷地有声。

这是以人民为中心、由人民来“阅卷”的新赶考——2017年10月18日,“大包干”带头人严金昌在自家开办的饭店里观看十九大开幕式。

“总书记的报告给大家吃了定心丸,我可以甩开膀子搞农家乐。”流转了全部土地的严金昌,听到习总书记二轮土地承包到期后再延长三十年时格外振奋,“准备在后院空地上再建一栋三层小楼,建特色民宿。”

从强调“物质增长”到注重“公平正义”,从“以GDP论英雄”到更在意“生态环境”……在我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾的今天,民心所向就是改革所向。

这是依然要过“娄山关”和“腊子口”的新长征——

“一切不触及矛盾、不解决问题的改革,都是形式主义。”小岗所在的安徽滁州被誉为“改革之乡”,市委书记张祥安快人快语。

滁州市近年来把农委、食药监、质监等各家都相近的检验检测业务整合集中。但“一合激起千层浪”,有的“上级婆婆”不干了,直接发函警告地方。“原有的牌子不摘,人和机构简化合并”——压力之下,滁州这样“应招”。

解决前进道路上的困难和问题,需要坚定不移推进全面深化改革。

“深化供给侧结构性改革”“加快建设创新型国家”“推动形成全面开放新格局”……党的十九大对全面深化改革作出总部署。今后,深化改革,扩大开放的领域将更广,举措将更多,力度将更大。

这是凝聚力量,抓住大有可为的历史机遇期的再出发——

在小岗的年轻人看来,改革开放40周年是对小岗一次审视,也是一次考验。掀起了改革浪潮,今天怎样继承发扬小岗精神,如何再出发?这是小岗之问,也是当下中国的时代之问。

今天的中国已站在新的历史起点上,我们拥有以往从未有过的物质条件和机制优势,也正处在一个大有可为的历史机遇期。

一代人有一代人的长征路。今天的新长征,就是将改革进行到底! 时序更替,梦想前行。

改革大潮奔腾不息。今天的小岗村如同迈入新时代的中国一样,向着新航程扬帆奋进……

新华社记者 王正忠 张旭东 杨玉华 熊争艳 张紫贤 陈诺 (新华社安徽小岗2月23日电)

■本报记者 何易

“小朋友们,知不知道怎么区别警察和军人?”“军人穿绿衣服,警察穿蓝衣服。”

“在家里听到有人敲门怎么办?”“叫爸爸妈妈开门!”“先从猫眼里看一下认不认识。”

昨天10时,普陀区豪园幼儿园大三班教室,30多名小朋友和一位警察叔叔围坐一堂,人手一册《幼儿公共安全小知识》,聊得热火朝天。

正在给小朋友讲课的是上海市公安局法制总队一支队队长沈雁雁。昨天是全市中小学、幼儿园新学期开学首日,市公安局和市教委共同启动“公共安全教育开学第一课”活动,推出覆盖大、中、小学和幼儿园的公共安全教育教学补充读本。同时,昨天18时,上海教育电视台等媒体循环播出电视公开课《公共安全教育开学第一课》,向广大青少年普及公共安全知识和紧急情况下自救互救技巧。

沈雁雁告诉记者,此次推出的六册全新公共安全教育教学补充读本,是市公安局和市教委在现有教材基础上,组织各专业警种、教育专家和语言文字专家共同编撰的。其中,《幼儿公共安全小知识》以浅显易懂的文字配上生动形象的卡通图画,帮助学龄前儿童学习如何防拐防骗,遇到危险如何求助,遇到火灾如何应对等安全常识,“尤其是回应社会关切,增加了‘保护自己的身体’等内容,直截了当地告诉孩子对哪些行为要敢于拒绝,并将情况及时告诉家长。”而针对近阶段大、中、小学生群体公共安全防范的常见多发问题,专家组围绕“抵制不良校园贷”“交通安全”“防范电信网络诈骗”等主题,编写了典型案例和防范要点,以进一步提高学生防范意识。

由市公安局、市教委联合录制的电视公开课《公共安全教育开学第一课》,来自治安、交通、消防的三位警官“哥哥”在时长60分钟的节目中,通过现场演示、情景示范、现场问答和场外互动等生动有趣的环节,从治安防范、交通安全、消防安全等三方面,向学生们传授“如何正确报警”“怎样避免道路上的安全隐患”“遇到火灾怎样沉着冷静地应对”等安全知识和实用技能。一位小学校长告诉记者,这个节目非常适合孩子和家长一同收看,生动活泼的知识点紧扣当下,引发孩子们更多兴趣、更多认可。

本报讯(记者朱颖婕 张鹏)沉寂了一个寒假的沪上中小校园昨天又热闹起来,孩子们重新背上书包上学堂。今年恰逢改革开放40周年,这个新学期,不少学校都以此为主题开设“开学第一课”,引导“00后”“10后”学子在时代变迁中体味幸福,在回首过去中展望未来。

开学日,安全教育进申城校园

市公安局、市教委共同启动“公共安全教育开学第一课”活动



昨天,虹口公安分局与区消防支队在区第六中心小学组织开展消防演练,随后消防员给孩子们上了一堂“消防安全教育课”。



昨天,上外附小的同学们开启了新学期的第一课。

本报讯(记者张晓晓)本市中小学、幼儿园昨天开学,交警部门积极“护校”,将严查校车超速、超员及非法接送学生等违法行为。

记者昨天从市公安局交警总队了解到,警方出动交警和交通辅助管理力量3500余人,包括在地处复杂路口、路段的370余所中小学校、幼儿园安排“护校”民警及辅助管理力量500余名,全力保障校园周边交通秩序。

据警方介绍,全市交警部门提前排摸、分析辖区中小学校、幼儿园周边道路交通状况,增派警力,通过抽调内勤科室警力参与、交通高峰时段

数千警力“护校”保障交通安全

市交警总队严查校车超速、超员等违法行为

会同派出所增援民警等方式,进一步增加“护校”警力。特别对地处复杂路口、路段的学校,落实充足警力或交通协管员开展“护校”,并形成长效机制。

警方将加强对辖区中小学校、幼儿园周边道路交通秩序乱点及交通违法行为、交通拥堵多发点的执法整治,严

查严处车辆超速、闯信号灯、违法停车等交通违法行为;积极会同工商、城管、绿化市容等部门,对校园门前乱占路、乱设摊等行为进行联合执法管理;完善校园周边交通安全设施日常监管,主动核查、及时发现并抢修存在隐患、缺损的设施。

交警部门还将开展校车交通安全违法

集中整治行动,紧紧围绕校车和接送学生车辆集中的重点路段、时段开展联合设卡整治。整治将重点查处超员、超速、不按审核线路行驶、学生及同乘人员不系安全带等违法行为,并严厉打击“黑校车”和非法接送学生车辆。同时,对小学校校车是否为专用校车、是否持有有效“校车牌照”、是否有“停车指示牌”、是否安装校车标志灯并合理使用、是否配有灭火器和安全锤等安全设施,是否按规定线路行驶和规定站点停靠、校车驾驶人是否具有驾驶校车资质、是否与校车牌照上的驾驶人姓名一致等情况加强检查,消除校车安全隐患。

“开学第一课”:体味幸福

不是专家“大咖”,而是四位学生家长。生于不同年代、来自各行各业的他们,以自己的经历见闻和行业的变迁发展,讲述了四个改革开放的故事。家长戎爸爸是一位“70后”,1992年至今都在汽车行业工作,眼下就职于上汽通用市场部。他向孩子们

展示了一张老照片,照片中是上世纪我国生产的“红旗牌”汽车和“上海牌”汽车,这两辆外形“奇怪”甚至已经停产的汽车,令很多孩子感到好奇。由此展开,戎爸爸又讲到电动汽车、无人驾驶等新产品、新技术,将汽车工业的发展历程娓娓道来。之

后,另有三位家长分别介绍了新闻、医疗、国企三个行业的改革变迁。

上外附小副校长杨蕴敏说,“00后”“10后”们往往对改革开放没有切身体会,就连一些“90后”青年教师也未必了解。她希望借助家长的资源,让孩子关注国家和社会的变化,

“聊聊过去,看看现在,展望未来”。同样地,为了激发学生们的爱国情怀和学习动机,静安区风华初级教育集团的“开学第一课”也是引导师生共同回顾改革开放40年的辉煌成就。风华初级中学“我的成长帆”学生综合素质评价平台也在开学当天上线。该校负责人介绍,平台正式上线拉开了学校生涯教育的序幕,希望由此引导广大学生增强责任感与使命感,心怀远大志向,勤奋学习,强身健体。

教育部:普通中小学招生入学工作要做好“三个统筹”
一二〇二〇年前取消各类特长生招生

教育部官网昨天发布消息,教育部办公厅于近日印发《关于做好2018年普通中小学招生入学工作的通知》(以下简称《通知》),对做好2018年普通中小学招生入学工作作出部署。《通知》要求,在教育资源配置不够均衡、择校冲动强烈的地方,积极稳妥推进多校划片;对于有空余学位的公办热点学校和报名人数超过招生人数的民办学校,引导学校采取电脑随机派位方式招生。

《通知》要求,要整体谋划普通中小学招生入学工作,提出“三个统筹”:一是统筹制订招生入学办法,落实优质高中招生指标合理分配到区域内初中的比例不低于50%的要求,并适当向薄弱初中、农村初中倾斜。要将民办学校招生入学工作纳入当地教育行政部门统一管理,并与公办学校同步招生。二是统筹保障不同群体入学,加快建立以居住证为主要依据的义务教育随迁子女入学政策,进一步落实和完善随迁子女接受义务教育后在当地参加升学考试的政策措施。三是统筹做好教育资源配置,依据区域内城乡人口流动、学龄人口变化趋势,合理规划布局中小学校,加快学校建设,保障足够学位供给。

市检察院一分院依法对吴小晖提起公诉

本报讯(记者沈竹士)上海市人民检察院第一分院官方网站昨天披露,该院近日依法对吴小晖集资诈骗、职务侵占案向上海市吴淞区人民法院提起公诉。